

深刻认识信息与文献标准的引领作用

标准是共同遵循的规范、准则，标准在推动传统产业转型升级、支持科技创新和经济社会治理方面具有重要作用，随着科学技术的发展和标准化战略的实施，标准已成为科技创新推动经济社会发展的动力。从传统制造业扩展到新能源、新材料、生物技术、信息技术等战略新兴产业，发达国家通过输出本国标准的方式，以保障国家战略新兴产业的发展。

全球化背景下，制度性话语权重要的表现是标准制定权。标准之争既是技术研发之争，也是市场开拓之争，更是发展战略之争。英特尔公司确立中央处理器（CPU）标准、微软公司把持操作系统标准、苹果公司主导手机应用标准，这些巨头牢牢掌握国际市场竞争和价值分配的话语权，正所谓“一流企业做标准，二流企业做品牌，三流企业做产品”。以前是先有成熟技术，再制定标准；改革开放以来，我国的标准化工作快速发展，标准的制订模式发生了变化；如今是标准先行，通过标准来引领相关技术和产业的发展，释放标准化工作的蓬勃活力。

信息与文献是信息时代最活跃的战略资源，信息与文献标准化对于信息资源的开发、整理、传递、存储与共享发挥至关重要的作用。北宋时期，毕昇发明活字印刷术，是成功运用标准件、互换性、分解组合、重复利用等一系列标准化原则和方法的典范。标准塑造历史的印痕提醒我们，信息与文献标准化对于推动中华文明的形成和发展发挥了巨大的历史作用。

成立于1979年的全国信息与文献标准化技术委员会，致力于信息与文献领域国家标准的研究和制修订工作，目前已经颁布实施和在研国家标准100余项，主导制定国际标准3项。这些标准为信息文献工作适应网络化、数字化转型发挥重要的技术基础作用，为信息文献事业发展奠定基础。在我国经济社会发展进入新常态，互联网正在推进图书文献、情报信息、档案文件、出版发行、信息传播等不断融合的今天，文献信息标准的先进性、有效性和适用性显著增强，标准化工作将凸显更加重要的作用。

■ 沈仲祺